
Verbale incontro incontro 19 gennaio 2004 

Presenti:  

Gianni Frizzera, Fernando Chemini, Orietta Ceschini, Mario Bortolotti, Mirko Montibeller, 

Federica Detassis, Chiara Ghetta, Giovanna Cumer, Vittorio Micheli, Armando Stefani, Anna 

Caola, Alessandro Graziadei, Mauro Ceschini, Alberto Chiogna, Silvia Trentini. Assente 

giustificata: Franca Franceschini 

 

Il giorno 19 gennaio 2004 alle ore 20.00 presso la Sala della Circoscrizione di Martignano si è 

svolta l’Assemblea dell’Associazione Tremembè. Presiede l’ Assemblea Armando Stefani 

 

Ordine del giorno: 

1. lettura e approvazione verbale precedente  

2. Dimissioni Chiara Dossi  

3. approvazione lettera per gli ospiti di Tremembè  

4. serata “Rapsodia Latina”  

5. serata Palaghiaie e P.zza Fiera  

6. Progetto Palmeira/ Fortaleza – Padre Moser  

7. Cene Altro Mondo  

8. Progetto Formazione  

9. lotteria Comitato Martignano  

10. Partenza gruppo per il Brasile  

11. Varie  

 

Si procede alla lettura del verbale della seduta precedente e viene approvato all’unanimità. 

Il presidente dà lettura della lettera con la quale la Consigliera Dossi Chiara ha dato le 

dimissioni; i motivi delle dimissioni sono da collegare all’impossibilità della stessa a partecipare 

ai lavori della Associazione causa il lavoro fuori provincia che svolge da circa un anno. 

L’assemblea decide di sostituire Dossi Chiara con Trentini Silvia che risulta la prima persona 

non eletta all’ultima assemblea generale del 29 marzo 2003. 

I presenti approvano l’invio di una lettera agli ospiti della pousada di cui abbiamo l’indirizzo ( 

vd. allegato ). Si prevede la spedizione di circa 140 lettere. 

Alessandro distribuisce il materiale e illustra il percorso delle serate organizzate da 

Universitando. Gli incontri titolati “Rapsodia Latina” si svolgeranno tra il 20 gennaio e il 30 



marzo: la serata dedicata ai temi del Turismo Responsabile e gestita dalla nostra associazione 

è quella del 3 febbraio. Naturalmente sarà necessario elaborare la programmazione degli 

interventi e stabilire i materiali necessari. A questo scopo Alessandro, Chiara, Federica e Mirko 

si impegnano a ritrovarsi per definire modalità, argomenti e strumenti necessari. 

Armando procede comunicando, con grande soddisfazione, che la serata al parcheggio del 

Palaghiaie ha avuto un esito positivo; ricorda che ben 22 persone (quasi tutti giovani) hanno 

accettato di donare alcune ore del loro tempo, in condizioni climatiche critiche, per agevolare le 

operazioni di parcheggio durante la partita dell’ITAS e sostenere così la raccolta di offerte; la 

somma finale è stata di 836 €uro (di molto superiore allo scorso anno). 

Anche la serata in P.zza Fiera il 31-12-2003, durante la quale abbiamo ricevuto dal Comune di 

Trento (informalmente) il compito di organizzare delle proposte di cucina etnica in P.zza Fiera, 

si è realizzata. Quattro Comunità straniere hanno aderito con la solita formula di donare il 20% 

del ricavato per un progetto di solidarietà (attualmente ancora da ricevere). 

Con grande soddisfazione comunica quindi che anche l’impegno sul Progetto Panetteria del 

Bairro Palmeira (dove lavora P. Chico Moser ) è stato portato a termine. Ci eravamo impegnati 

a mandare a Fortalezza una somma in grado di avviare il progetto panetteria. Durante le feste 

una decina di persone hanno aderito a questa proposta e siamo riusciti a superare il budget 

atteso di 800,00 €uro (un grazie particolare a Roberto). 

Restando al contesto ora delineato, Armando chiede un’opinione sull’atteggiamento da 

assumere nei confronti di una persona che noi abbiamo conosciuto durante la nostra 

permanenza da P. Chico: il fotografo Carlos Alcantara. Non è la prima volta che ci chiede aiuto 

e a questo punto , sulla richiesta di sostenerlo con l’acquisto di una fotocamera digitale, 

dobbiamo assumere una decisione. Dal confronto emerge la difficoltà di valutazione della 

situazione: Fernando fa presente che a tutt’oggi dall’Africa riceve numerose richieste di questo 

tipo e ribadisce l’impossibilità di confrontarsi con ciascuna. 

Si pensa comunque di sfruttare la presenza di Gabriella in Brasile per ottenere informazioni più 

precise circa lo stato di necessità di Carlos Alcantara ed eventualmente sostenere la richiesta. 

Il presidente delinea alcuni aspetti organizzativi relativi alle prossime “ Cene dell’Altro Mondo”. 

Siamo agli inizi del percorso organizzativo e attualmente possiamo dire che alcune Comunità 

hanno manifestato l’interesse a partecipare (Ucraina e Marocco) mentre il Cile ha fatto sapere 

che non è in grado di partecipare a metà settimana. Le date previste sono il 18-19-20 maggio . 

Chiara riferisce circa l’andamento del progetto formazione al T. R. Finora abbiamo realizzato un 

percorso presso l’ITCG – Fontana di Rovereto. Mirko ha guidato gli incontri. 

Sono in previsione altri due percorsi nelle scuole entro marzo. 



Si propone anche l’ attivazione di un corso di portoghese a partire dal mese di febbraio. A 

questo corso si potrebbe associare un corso di formazione sul viaggio: sarà un aspetto da 

valutare con gli iscritti. Ariadne avrebbe dato la sua disponibilità a partire da metà febbraio. 

Per le adesioni si utilizzerà l’indirizzo tremembeformazione@unimondo.org 

Nella discussione si propone di organizzare un percorso anche per i soci dell’associazione: per 

questo sono da definire le date. 

Armando comunica che il Comitato di Martignano ha proposto di dedicare il ricavato della 

lotteria 2004 alla parrocchia del paese che ha ancora dei debiti relativi all’ultima 

ristrutturazione della Chiesa. Avendo goduto, negli scorsi anni, della solidarietà di questo 

Comitato verso i nostri progetti ci sentiamo in dovere di sostenere la vendita dei biglietti 

Il Consiglio Direttivo delibera di riconoscere ai soci, che agiscono in nome e per conto 

dell’associazione, il rimborso delle spese sostenute nello svolgimento di attività oggetto di 

statuto, strettamente correlate alle finalità dell’associazione. Spese identificabili in spese di 

vitto, alloggio, trasporto e telefono, di norma previste nei preventivi dei progetti assunti 

dall’associazione. 

Il Consiglio Direttivo delibera, in linea con i preventivi dei vari progetti e nelle zone in cui si 

realizzano, l’erogazione di compensi e rimborsi spese vitto, alloggio, trasporto e telefono ai 

partner locali e ai componenti il gruppo di lavoro locale. 

Il Consiglio Direttivo delibera, altresì, di riconoscere ai corsisti dei progetti Mondialità che 

intendono fare una esperienza di conoscenza e incontro in Brasile e ex Jugoslavia il rimborso 

delle spese (vitto, alloggio e trasporti) sostenute nel viaggio, così come previsto dal preventivo 

dei progetti. 

Prima di concludere salutiamo il gruppo di amici che sono in partenza per il Brasile (Orietta, 

Fernando, Mauro, ecc.). Mario Bortolotti consegna a Fernando la mappa della pousada affinché 

Fernando la possa aggiornare. Si chiede a Fernando e Orietta se possono portare del materiale 

in Brasile (se il pacco viene aperto tenere l’indirizzo di chi l’ha offerto). 

Varie 

Armando informa che mercoledì 21 gennaio ci sarà la presentazione del progetto”cento città”  

Si prende visione della rivista “Didascalie” sulla quale è apparso un articolo inerente il progetto 

“Giovani e Mondialità”  

 

La seduta è tolta alle 10.45 

 


